



**SENÁT**  
PARLAMENTU  
ČESKÉ REPUBLIKY

# Slavnostní zahájení konference k 50. výročí Chráněné krajinné oblasti Beskydy

Vážené dámy, vážení pánové, milí hosté,

je mi velkou ctí vás přivítat v Hlavním sále Valdštejnského paláce v sídle Senátu Parlamentu České republiky.

Scházíme se zde v těchto reprezentativních historických prostorách u příležitosti slavnostního zahájení konference k 50. výročí Chráněné krajinné oblasti Beskydy, nad níž jsem jako senátorka pro Frýdecko-Místecko převzala záštitu.

Tato konference má za cíl připomenout si minulost, současnost i výzvy této jedinečné oblasti, která je domovem mnoha druhů rostlin a živočichů, zdrojem pitné vody, ale také místem života jejich obyvatel i vyhledávaným cílem turistů.

Beskydy jsou pro mě osobně velmi blízké. Už v dobách mého dětství jsem byla fascinována jejich pestrostí a krásou. Postupně jsem spolu s ostatními byla svědkem toho, jak kyselé deště ničí lesy, mizí vzácné rostliny, vymírají některé druhy živočichů a celkově je ohrožen život v CHKO. Nyní jsme svědky dopadů kůrovcové kalamity a celkové proměny krajiny. Tyto skutečnosti nás utvrzují v tom, že je potřeba chránit Beskydy před dalšími hrozbami a zachovat jejich pestrost pro budoucí generace.

Při vycházkách s vnoučaty do lesa s potěšením sleduji, jak se zde navrácí život. V potocích se opět objevují raci,

tůňky se hemží čolky a pestrobarevní mloci se vracejí do původních lokalit.

Jsem ráda, že dnes vidím mnoho pozitivních změn. A na tom všem mají velkou zásluhu lidé, kteří se zajímají o přírodu a chrání ji. Všem těmto oddaným a nadšeným jedincům a organizacím patří mé upřímné poděkování.

Ale nemůžeme si myslet, že je vyhráno. Stále čelíme mnoha výzvám.

V srdci CHKO se nachází vodní nádrž Šance, která již 54 let zásobuje kvalitní pitnou vodou více než 60 měst a obcí na Frýdecko-Místecku, Karvinsku, Novojičínsku, Opavsku, Ostravsku a také v příhraniční části Polska. Kvalita vody je však ohrožena a vystavena riziku.

Ochrannými pásmy I. a II. stupně přehradní nádrže Šance projíždí tranzitní nákladní doprava. Nerovný horský terén představuje nejen v zimních měsících problémy ve sjízdnosti náročných úseků a nebezpečí dopravních nehod spojených s únikem provozních kapalin a následnou kontaminací vody v Šanci. V současné době je potřeba zdůraznit, že jde o zbytečné riziko pro zdroj pitné vody i Chráněnou krajinnou oblast Beskydy, a to obzvláště nyní, kdy máme k dispozici objízdnou trasu - obchvat města Frýdku-Místku a Třince, kam by měla být doprava odkloněna.

Měli bychom tedy udělat maximum pro to, aby tato nová silniční tělesa ulehčila dopravě a pomohla eliminovat nebezpečí znečištění velmi kvalitní pitné vody. Situace z roku 2020, kdy do přítoku vodní nádrže Šance unikala z havarovaného kamionu nafta, se nesmí opakovat.

Zákaz průjezdu tranzitní nákladní dopravy nad 12 tun ochrannými pásmy zdroje pitné vody přehradní nádrže Šance podpořilo více než 50 statutárních zástupců mého senátního obvodu frýdecko-místeckých obcí.

Apeluji tímto na příslušná ministerstva: ministerstvo životního prostředí, ministerstvo zemědělství a ministerstvo dopravy, s nimiž již více než dva roky v této záležitosti jednám, o urychlené řešení dané problematiky a vydání uvedeného striktního zákazu.

Je to nejen otázka ochrany Chráněné krajinné oblasti Beskydy, ale také otázka naší budoucnosti.

Děkuji vám za podporu a pozornost.

*Helena Pešatová*

SENÁTORKA PRO  
FRÝDECKO-MÍSTECKO